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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selecdo podem ser classificadas de forma dicotdmica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagéo so6 € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacgao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selegdo, a transcrigdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO
Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, sdo avaliados aspetos de conteudo, de estruturagao do discurso e de corregao
linguistica.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com o0s respetivos niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem duvidas
quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideracgao.
Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho num parametro é classificada com zero pontos
nesse parametro. A classificacdo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagbes atribuidas aos
diferentes parametros.
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A classificacdo com zero pontos no parametro que contempla aspetos de conteudo implica a classificagéo
com zero pontos no parametro que contempla os aspetos de corregéao linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou interpretagdes constantes nos critérios especificos
sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu contetudo
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

No ambito da estruturagéo do discurso, avalia-se a capacidade de assegurar a progressao e o encadeamento

da informagao através do recurso a mecanismos de coeséao textual adequados, considerando-se o seguinte:

— exceto quando tal é expressamente requerido no item, as respostas nao tém de apresentar um paragrafo
introdutério nem um paragrafo conclusivo;

— apenas deve ser penalizada a auséncia dos paragrafos inequivocamente necessarios, ou seja, aqueles que
decorrem da introdugao de unidades de sentido claramente distintas das anteriores;

—a progressdo e a clareza das ideias podem ser asseguradas através de diversos mecanismos
(nomeadamente a pontuagéo e a repeti¢ao lexical), sem recurso obrigatério a conectores interfrasicos.

No ambito da corregéo linguistica, os niveis de desempenho tém em conta o tipo e o nimero de ocorréncias,
considerando a tipologia prevista no Quadro 1.

Resposta extensa

No item de resposta extensa, sdo avaliados aspetos de estruturagao tematica e discursiva (ETD) e de corregéo
linguistica (CL).

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por parametros com o0s respetivos niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuacdo. Se permanecerem duvidas
quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragao.
Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho num parametro € classificada com zero pontos
nesse parametro. A classificacdo a atribuir a resposta resulta da soma das pontuagbes atribuidas aos
diferentes parametros.

No que diz respeito a estruturagdo tematica e discursiva, sdo considerados os parametros seguintes:
(A) Género/Formato Textual, (B) Tema e Pertinéncia da Informacao, (C) Organizagéo e Coesao Textuais.

A atribuigdo da classificagdo de zero pontos no parametro A (Género/Formato Textual) ou no paradmetro B
(Tema e Pertinéncia da Informagéo) implica a atribuicdo de zero pontos nos restantes parametros da ETD,
bem como na CL.

No &mbito da correcgéo linguistica, os niveis de desempenho t€m em conta o tipo e o numero de ocorréncias,
considerando a tipologia prevista no Quadro 1.
Tipologia de erros no ambito da corregao linguistica

O Quadro 1 apresenta a tipologia de erros no dmbito da corregao linguistica aplicavel aos itens de resposta
restrita e ao item de resposta extensa.

Quadro 1 — Tipologia de erros no ambito da corre¢ao linguistica

Tipo de ocorréncias

e erro inequivoco de pontuagao

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuagéo, erro de translineagdo e uso indevido de letra
Tipo A minuscula ou de letra mailscula)

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagao de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe

Tipo B ¢ impropriedade lexical
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Entende-se por erro inequivoco de pontuagédo aquele que representa uma infragao de regras elementares na
colocacao de virgula, ponto final, ponto de exclamacgao, ponto de interrogacao, dois pontos, ponto e virgula,
aspas, travessao e parénteses.

No caso especifico da virgula, considera-se erro inequivoco 0 seu uso para separar quer o sujeito do
predicado, quer o verbo dos seus complementos, incluindo os constituintes oracionais (ora¢des subordinadas
substantivas completivas ou relativas).

Considera-se obrigatorio o uso de virgula nos contextos seguintes:

e separar o nome do local da data;
e separar os elementos de uma enumeragao;
e jsolar o vocativo;

e isolar o modificador do nome apositivo, seja ele de natureza adjetival, preposicional ou oracional
(oragbes subordinadas adjetivas relativas explicativas);

e isolar palavras ou expressodes intencionalmente repetidas em construcdes de intensificagao;

e indicar a elipse de um verbo em oragdes com uma estrutura paralela a daquelas que as antecedem;

e isolar palavras, expressdes ou oragdes intercaladas na frase;

e separar oragdes coordenadas (quando aplicavel);

e separar oragdes adverbiais, finitas ou nao finitas, quando colocadas no inicio da frase ou nela intercaladas.

Em cada resposta, contabiliza-se como uma unica ocorréncia quer a repeticao de uma palavra com o mesmo
erro ortografico, quer a presenca de mais de um erro na mesma palavra (incluindo erro de acentuagao, erro
de translineacgéo e uso indevido de letra minuscula ou de letra maiuscula).

Fatores de desvalorizagao

— Respostas escritas integralmente em maiusculas

As provas em que se apresente, pelo menos, uma resposta restrita ou extensa escrita integralmente em
maiusculas s&o sujeitas a uma desvalorizagao de cinco pontos na classificagao total.

— Limites de extensao

Sempre que nao sejam respeitados os limites relativos ao nimero de palavras indicados na instrugéo do item
de resposta extensa, desconta-se um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco
(1 x 5) pontos, depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Caso a resposta apresente uma extensao inferior a oitenta palavras, é classificada com zero pontos.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma
Unica palavra, independentemente do niumero de algarismos que o constituam (ex.: /2024/).

Nos casos em que da aplicagdo deste fator de desvalorizagdo resultar uma classificagao inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificagao de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO1

Nos tépicos de resposta de cada item, as expressdes separadas por barras obliquas — a excegao das utilizadas no interior
de cada uma das transcrigdes — correspondem a exemplos de formulagdes possiveis, apresentadas em alternativa.
As ideias apresentadas entre parénteses ndo tém de ser obrigatoriamente mobilizadas para que as respostas sejam
consideradas adequadas.

d oo e e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetet—t————————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeteteteetae——————————————————— e aaaaas 13 pontos

Devem ser abordados dois dos tépicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— a santidade (evidenciada pela auréola) alcangada através da coragem e da entrega demonstradas em
combate (pois € a sua espada que desenha o circulo de luz por cima da sua cabega, destacando-o dos
restantes homens);

— apredestinagao, pois € o heréi a quem é entregue a espada do Rei Artur/heroi escolhido para empunhar
a espada sagrada do Rei Artur;

- acondigdo de guerreiro, evidente no facto de Nuno Alvares Pereira ser representado empunhando uma
espada erguida.

¢ Aspetos de contetdo e de estruturacdo do discurso (C-ED)! ..........cccovvevennee. 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Explicita, adequadamente, dois dos tragos caracterizadores de Nuno Alvares Pereira,
tendo em conta o0 modo como o heréi é representado nas duas primeiras estrofes do
5 poema. 10
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita, adequadamente, dois dos tragos caracterizadores de Nuno Alvares Pereira,
tendo em conta o0 modo como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes do
poema.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 8
Explicita dois dos tragos caracterizadores de Nuno Alvares Pereira, tendo em conta o modo
como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes do poema, um adequadamente
e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissodes.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagao do discurso (p. 2).
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(Continuagéo)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Explicita dois dos tragos caracterizadores de Nuno Alvares Pereira, tendo em conta o modo
como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes do poema, um adequadamente
e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissodes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita dois dos tragos caracterizadores de Nuno Alvares Pereira, tendo em conta o
modo como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes do poema, ambos com
3 pequenas imprecisdes e/ou omissoes. 6
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita, adequadamente, apenas um dos tragos caracterizadores de Nuno Alvares
Pereira, tendo em conta o modo como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes
do poema.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explicita dois dos tracos caracterizadores de Nuno Alvares Pereira, tendo em conta o
modo como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes do poema, ambos com
pequenas imprecisdes e/ou omissoes.

Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 4
Explicita, adequadamente, apenas um dos tracos caracterizadores de Nuno Alvares
Pereira, tendo em conta o modo como o herdi é representado nas duas primeiras estrofes
do poema.

Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Explicita, com pequenas imprecisbes e/ou omissdes, apenas um dos tragos
caracterizadores de Nuno Alvares Pereira, tendo em conta o modo como o heréi é
1 representado nas duas primeiras estrofes do poema. 2
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregdo linguistica (CL)! ..........cooovoveeeeceeeeeceeeceeeeeee e 3 pontos

Apds a contabilizagédo dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do
tipo A

0 1 2 3

tipo B

Numero de
erros do

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregao linguistica (pp. 2-3).
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2. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaaaasate——eeeeeeaeeeaeeaaaa——te——etttaaaeeeaaaaanrarararaaaaaaaann 13 pontos

Devem ser abordados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— interpelagdo a Nuno Alvares Pereira, caracterizado como um santo por representar a esséncia espiritual
de Portugal e um simbolo de esperanga e de mudanga (vv. 9-10);

— apelo a que o herdi continue a ser o guia espiritual dos Portugueses, ao indicar-lhes o caminho a seguir
através da luz sagrada que irradia da sua espada (vv. 11-12).

e Aspetos de conteldo e de estruturagdo do discurso (C-ED)! ..........cccoeveevenee. 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando, adequadamente, os
dois tépicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

10

Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando, adequadamente, os
dois topicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 8
Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando os dois tépicos de
resposta, um adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando os dois tépicos de
resposta, um adequadamente e outro com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando os dois tépicos de
resposta, ambos com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando, adequadamente,
apenas um dos tépicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagao do discurso (p. 2).
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(Continuagéo)

Nivel Descritor de desempenho Pontuagao

Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando os dois topicos de
resposta, ambos com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 4
Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando, adequadamente,
apenas um dos tépicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
Explica o sentido do apelo presente nos versos 9 a 12, abordando, com pequenas

1 imprecisdes e/ou omissdes, apenas um dos tépicos de resposta. 2
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregdo linguistica (CL)! ........ccoveveveeeeeeeeeeee e 3 pontos

Ap0ds a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuagao a atribuir, de acordo com o numero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é

classificado com zero pontos.

NuUmero de erros do
tipo A

0 1 2 3

erros do
tipo B

Numero de

a) > 3;b) > 2

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica (pp. 2-3).
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e e ——eeee e e e e e e eee———————aaaaaeeeeaeaa—————————aaaaaaaaan 13 pontos
Devem ser abordados dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— existéncia de Portugueses que se recusam a combater em defesa da patria, a qual, no passado, se
destacou na guerra, em toda a parte (vv. 1-5);

falta de patriotismo revelada por alguns Portugueses (que negam a fé, o amor a patria e o espirito
combativo do povo portugués) ao aceitarem a possivel subjugacao do Reino (vv. 6-8);

contraste entre a atitude cobarde dos contemporéneos e a atitude corajosa dos antepassados que,
desde os primoérdios da nagéo portuguesa, derrotaram e subjugaram os Castelhanos (vv. 9-20).

Aspetos de conteudo e de estruturacéo do discurso (C-ED)! ........ccccoovevvennn. 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Explicita duas das razées que justificam a indignagdo manifestada por Nuno Alvares
Pereira nos versos 1 a 20, ambas adequadamente.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

10

Explicita duas das razées que justificam a indignagdo manifestada por Nuno Alvares
Pereira nos versos 1 a 20, ambas adequadamente.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Oou
Explicita duas das razées que justificam a indignagdo manifestada por Nuno Alvares
Pereira nos versos 1 a 20, uma adequadamente e outra com pequenas imprecisdes
e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita duas das razées que justificam a indignagdo manifestada por Nuno Alvares
Pereira nos versos 1 a 20, uma adequadamente e outra com pequenas imprecisdes
e/ou omissodes.
Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Explicita duas das razées que justificam a indignagdo manifestada por Nuno Alvares
3 Pereira nos versos 1 a 20, ambas com pequenas imprecisdes e/ou omissdes. 6
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressdo e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita, adequadamente, apenas uma das razdes que justificam a indignacao
manifestada por Nuno Alvares Pereira nos versos 1 a 20.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita duas das razées que justificam a indignagdo manifestada por Nuno Alvares
Pereira nos versos 1 a 20, ambas com pequenas imprecisdes e/ou omissdes.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 4
Explicita, adequadamente, apenas uma das razdes que justificam a indignacao
manifestada por Nuno Alvares Pereira nos versos 1 a 20.

Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificacao relativos a estruturagéo do discurso (p. 2).
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(Continuagéo)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Explicita, com pequenas imprecisbes e/ou omissdes, apenas uma das razbes que
justificam a indignagao manifestada por Nuno Alvares Pereira nos versos 1 a 20.

1 Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem 2
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.
e Aspetos de correcdo linguistica (CL)! ......oovoeoeeee e, 3 pontos

Apos a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagao neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuagao a atribuir, de acordo com o numero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é
classificado com zero pontos.

Numero de erros do
tipo A

0 1 2 3

erros do
tipo B

Numero de

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregao linguistica (pp. 2-3).
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ettt e e e e e oo oo eeeeeeee—eeeeeeeeeeaeeeaeeaatee—eeeeeeaeeeeaeaaaaaat————eaeeeaaeeeaeaaaaaabrarararaaaaaaeaan 13 pontos

Devem ser abordados os topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes:

— 0 objetivo de Nuno Alvares Pereira consiste em convencer os seus contemporaneos a lutar contra
os Castelhanos, vencendo a «fraqueza» (v. 22) e o «medo» (v. 30) em que o reinado de D. Fernando
os colocou;

— odiscurso adquire grande poder argumentativo, na medida em que o orador, utilizando um tom exortativo,
enaltece o valor do «Rei novo» (v. 23), D. Jo&o |, cuja for¢a devera inspirar a coragem dos Portugueses
e leva-los a combater, e mostra a confianga que deposita em D. Jo&o |, ao afirmar que, se mais ninguém
seguir o Rei, ele préprio resistira, sozinho, ao inimigo.

e Aspetos de conteudo e de estruturagéo do discurso (C-ED)"........cccocvevevvnnee. 10 pontos

Nivel

Descritor de desempenho

Pontuacgao

Avalia o poder argumentativo das palavras de Nuno Alvares Pereira nos versos 21 a 32,
abordando, adequadamente, os dois tépicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

10

Avalia o poder argumentativo das palavras de Nuno Alvares Pereira nos versos 21 a 32,
abordando, adequadamente, os dois topicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coesdo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Avalia o poder argumentativo das palavras de Nuno Alvares Pereira nos versos 21 a
32, abordando os dois tépicos de resposta, um adequadamente e outro com pequenas
imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Avalia o poder argumentativo das palavras de Nuno Alvares Pereira nos versos 21 a
32, abordando os dois topicos de resposta, um adequadamente e outro com pequenas
imprecisdes e/ou omissodes.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Avalia o poder argumentativo das palavras de Nuno Alvares Pereira nos versos 21 a 32,
abordando os dois topicos de resposta, ambos com pequenas imprecisdes e/ou omissoes.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explicita, adequadamente, o conteudo de apenas um dos topicos de resposta.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios
Gerais de Classificagao relativos a estruturagao do discurso (p. 2).
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(Continuagéo)

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Avalia o poder argumentativo das palavras de Nuno Alvares Pereira nos versos 21 a 32,
abordando os dois tépicos de resposta, ambos com pequenas imprecisdes e/ou omissodes.
Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou

Explicita, adequadamente, o conteudo de apenas um dos tépicos de resposta.

Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Explicita, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, o conteudo de apenas um dos
tépicos de resposta. >

1 . . ~ L
Utiliza mecanismos de coesado textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de correcdo linguistica (CL)" ......o.ooviioeeie e, 3 pontos

Ap0ds a contabilizagao dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgéao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o parametro CL é
classificado com zero pontos.

NuUmero de erros do
tipo A

0 1 2 3

[
S8m| 0| 3 | 3| 2|1
1
288
E o 1 2 1
B e ee oot e eeeeeeeeeeeeeeeeeeoeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeiaaesssssseeeeeeeeeeeeeeiaaesssssseeeeeeeeeeeeeaaaaannnreneeeeeeaaaaeaan 13 pontos

1 Vide Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica (pp. 2-3).
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.................................................................................................................................................... 13 pontos

Devem ser abordados dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes, sobre o modo como
o herdi é retratado em cada um dos textos, um dos tépicos relativo a uma semelhanga e outro relativo a
uma diferenca.

Semelhancgas:

— em ambas as obras se evidencia o valor guerreiro do herdéi; no caso de Os Lusiadas, quando Nuno
Alvares Pereira assume que lutara ao lado do Rei, ainda que nenhum outro portugués o faca; no caso
de Mensagem, quando o herdi é representado pela espada que simboliza os seus feitos guerreiros;

— em ambas as obras se evidencia a capacidade de lideranca de Nuno Alvares Pereira; no caso de
Os Lusiadas, quando este exorta os Portugueses a defenderem a patria, seguindo o seu Rei; no caso
de Mensagem, quando o heroéi é representado como o guia espiritual dos Portugueses, exemplo e
inspiragao para a agao do povo.

Diferencas:

— em Os Lusiadas, surge o heréi em agédo, em situagdo de combate; em Mensagem, surge o herdi
mitificado, como inspiragao para o seu povo;

— em Os Lusiadas, a lideranca de Nuno Alvares Pereira passa pela capacidade de unir os ilustres
Portugueses em torno de uma causa — a luta contra os Castelhanos; em Mensagem, a sua liderancga
advém do que ele representa e do seu exemplo.

o Aspetos de CONTEUAO (C) .uviiieeiiiiiie ettt 8 pontos
Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
4 Explicita, adequadamente, uma semelhanga e uma diferenga quanto ao modo como o 8

herdi é retratado em Os Lusiadas e em Mensagem.

Explicita uma semelhanga e uma diferenga quanto ao modo como o herdi é retratado
3 em Os Lusiadas e em Mensagem, adequadamente, num dos casos, e com pequenas 6
imprecisdes e/ou omissdes, no outro caso.

Explicita uma semelhanca e uma diferenca quanto ao modo como o heroi é retratado em
Os Lusiadas e em Mensagem, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes em ambos 0s
casos.

ou
Explicita, adequadamente, apenas uma semelhanca ou apenas uma diferenga quanto ao
modo como o herdi é retratado em Os Lusiadas e em Mensagem.

Explicita, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, apenas uma semelhanga ou apenas
uma diferenga quanto ao modo como o herdi é retratado em Os Lusiadas e em Mensagem.
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e Aspetos de estruturagéo do discurso (ED)! .......covoiieiiiieeeeeeeeee e, 3 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao
Escreve um texto bem estruturado constituido por trés partes (introdugéo, desenvolvimento

3 e conclusao), devidamente proporcionadas, e utiliza mecanismos de coeséo textual que 3
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Escreve um texto globalmente bem estruturado constituido por trés partes (introdugéao,

2 desenvolvimento e conclusdo) com desequilibrios de proporgao e/ou utiliza mecanismos 2
de coesdo textual com a eventual ocorréncia de falhas que ndo comprometem a
progressdo e o encadeamento das ideias.

1 Escreve um texto insuficientemente estruturado e/ou utiliza mecanismos de coeséao textual 1
com falhas que comprometem a progresséo e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao liNGUistica (CL)Z ........ccoveveveeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos

Apds a contabilizagédo dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuacgao a atribuir, de acordo com o nimero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é

classificado com zero pontos.

Numero de erros do
tipo A

0 1 2 3

Numero de
erros do
tipo B

1 1
GRUPO 1I
ITEM CHAVE PONTUAGAO
1. (B) 13
2. (C) 13
3. (D) 13
4. (A) 13
5, (C) 13
6. (B) 13
7. (D) 13

1 Os descritores de desempenho definidos para este parametro devem ser considerados em articulagdo com os Critérios

Gerais de Classificagao relativos a estruturagéo do discurso (p. 2).

2 Vide Tipologia de erros no ambito da correcdo linguistica (pp. 2-3).
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GRUPO IIT

e Aspetos de estruturagéo tematica e discursiva (ETD)! .......ccoooveveevivcceeee 30 pontos

Parametro A: Género/Formato Textual

Niveis Descritores de desempenho Pontuagao

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagao critica),
incluindo:
» uma descrigdo da imagem, destacando elementos significativos da sua composigao;
» um comentario critico fundamentado em, pelo menos, trés aspetos distintos, recorrendo
a um discurso valorativo (juizo de valor explicito ou implicito);
» uma concluséo adequada aos pontos de vista desenvolvidos.

10

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagéao critica),
mas fundamenta o comentario critico em apenas dois aspetos distintos, assegurando os
restantes aspetos em avaliagdo neste parametro.

3 ou 8
Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciacdo
critica), fundamentando o comentario critico em, pelo menos, trés aspetos distintos, mas
apresenta falhas em um ou dois dos restantes aspetos em avaliagdo neste parametro.

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagéao critica),
mas fundamenta o comentario critico em apenas um aspeto, assegurando os restantes
aspetos em avaliagdo neste parametro.

2 ou 5
Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagao critica),
fundamentando o comentario critico em apenas dois aspetos distintos, e apresenta falhas
em um ou dois dos restantes aspetos em avaliagao neste parametro.

Escreve um texto de acordo com o género/formato solicitado (texto de apreciagao critica),
mas apresenta falhas no conjunto dos aspetos em avaliacdo neste parametro.

1 ou 3
Escreve um texto em que as marcas do género/formato solicitado se misturam, sem
critério nem intencionalidade, com as de outros géneros/formatos.

Nota — A pertinéncia dos aspetos referidos é avaliada no parametro B.

1 Além dos descritores de desempenho relativos a estruturagdo tematica e discursiva, ha que atender aos Critérios Gerais (p. 2).
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Parametro B: Tema e Pertinéncia da Informacgao

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao

Trata o tema proposto sem desvios e escreve um texto com eficacia argumentativa,
assegurando:
* a mobilizacdo de aspetos diversificados e pertinentes, tanto no que diz respeito a
descrigcdo da imagem como ao comentario critico;
+ a progresséao da informagéo de forma coerente;
* 0 recurso a um repertério lexical e a um registo de lingua globalmente adequados
ao desenvolvimento do tema, ainda que possam existir esporadicos afastamentos,
justificados pela intencionalidade comunicativa.

10

Trata o tema proposto sem desvios, mas escreve um texto com falhas pontuais nos
aspetos relativos a eficacia argumentativa.

3 ou 8
Trata o tema proposto com desvios pouco significativos, mas escreve um texto com
eficacia argumentativa (tendo em conta a forma como o tema foi desenvolvido).

Trata o tema proposto com desvios pouco significativos e escreve um texto com falhas
pontuais nos aspetos relativos a eficacia argumentativa.

2 ou 5
Trata o tema proposto sem desvios, mas escreve um texto com falhas significativas nos
aspetos relativos a eficacia argumentativa.

Trata o tema proposto com desvios significativos e escreve um texto com reduzida

1 . . . . . ~ . 3

eficacia argumentativa, mobilizando muito pouca informagéo pertinente.
Parametro C: Organizagao e Coeséao Textuais
Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
Escreve um texto bem organizado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de
coesdo textual:
+ apresenta um texto constituido por diferentes partes, devidamente proporcionadas e
articuladas entre si de modo consistente;
4 * marca, corretamente, os paragrafos; 10

utiliza, adequadamente, mecanismos de articulacéo interfrasica;

* mantém, de forma sistematica, cadeias de referéncia através de substituicbes
nominais e pronominais adequadas;

estabelece conexdes adequadas entre coordenadas de enunciagéo (pessoa, tempo,
espaco) ao longo do texto.

Escreve um texto globalmente bem organizado, em que evidencia dominio dos
3 mecanismos de coesdo textual, mas em que apresenta falhas pontuais em um ou dois 8
dos aspetos em avaliagédo neste parametro.

Escreve um texto satisfatoriamente organizado, em que evidencia um dominio suficiente
dos mecanismos de coeséo textual, apresentando falhas pontuais em trés ou mais dos

2 . R o . 5
aspetos em avaliagdo neste parametro, ou falhas significativas em um ou dois desses
aspetos.

1 Escreve um texto com uma organizagdo pouco satisfatoria, recorrendo a insuficientes 3

mecanismos de coesao ou mobilizando-os de forma inadequada.
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e Aspetos de correcdo linguistica (CL)'

14 pontos

Apos a contabilizagdo dos erros do tipo A e do tipo B, apura-se a classificagdo neste parametro. A tabela
abaixo apresenta a pontuagao a atribuir, de acordo com o numero de erros do tipo A e do tipo B identificados.
Caso o numero total de erros seja superior ao numero maximo apresentado na tabela, o parametro CL é

classificado com zero pontos.

NuUmero de erros do tipo A

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1" 12 13 14
0 14 14 14 11 1" 11 8 8 8 5 5 5 2 2 2
1 14 11 11 11 8 8 8 5 5 5 2 2 2
[11]
8_ 2 11 11 8 8 8 5 5 5 2 2 2
o
°
4 3 8 8 8 5 5 5 2 2 2
t
)
3 4 8 5 5 5 2 2 2
o
£
5 5 5 5 2 2 2
4
6 2
7 2
COTAGOES
As pontuagdes obtidas nas respostas Grupo
a estes 10 itens da prova contribuem 1 11 111 |Subtotal
obrigatoriamente para a classificagéo final. 1. 2. 4. 5. 7. 1. 3. 4. 7.
Cotagao (em pontos) 13 13 13 13 13 13 13 13 13 44 161
Destes 5 itens, contribuem para a 11
classificagao final da prova os 3 itens cujas Subtotal
respostas obtenham melhor pontuagéo. 3. 6. 2. 5. 6.
Cotacgéo (em pontos) 3 x 13 pontos 39
TOTAL 200

1 Vide Tipologia de erros no ambito da correcéo linguistica (pp. 2-3).

Prova 639/E. Especial | CC o Pagina 16/ 16




